
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1470/2019 der AfD-Stadtratsfraktion betreffend Stadtteilkulturmittel 
(AfD) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 

1. Wie hoch sind die Beträge der jeweiligen Stadtteilkulturmittel pro Ortsbeirat/ Stadtteil  
jährlich? 
 
Seit dem Jahr 2012 gibt es keine separate Ausweisung von „Stadtteilkulturmittel“ im 
Haushalt der Stadt Mainz, da diese mit den Mitteln mit örtlichem Charakter zu Stadt-
teilmitteln zusammengelegt wurden. 
 
Bezieht sich die Anfrage auch auf die Gewährung der Stadtteilmittel für die einzelnen 
Ortsbeiräte, so ist die Gesamtsumme im Planansatz von 21.920,00 € zu benennen. 
 
Jeder Stadtteil erhält einen Sockelbetrag in Höhe von 482,30 € pro Jahr (= 7.234,50 € 
für alle 15 Stadtteile). Der Restbetrag in Höhe von 14.685,50 € wird anteilmäßig nach 
der Einwohnerzahl (Anpassung erfolgt jährlich) pro Stadtteil verteilt. 

 
2. Wann wurden diese das letzte Mal erhöht? 

Die Stadtteilmittel sind die letzten 10 Jahre konstant geblieben. 
 

3. Wonach richtet sich die jeweilige Höhe der Stadtteilkulturmittel für den jeweiligen 
Stadtteil? 

4. Gibt es eine vorgegebene Mindest- bzw. Obergrenze dieser Zahlungen pro Ortsbeirat 
der Stadt? 

 
Siehe Antwort zu Frage 1. 

 
5. Handelt es sich hierbei um freiwillige- oder Pflichtleistungen der Stadt? 

Die Gewährung der Stadtteilmittel ist eine freiwillige Leistung der Stadt Mainz. 
 

6. Sind diese Stadtteilkulturmittel zweckgebunden? 
a) Wenn ja, welche Vorgaben gibt es? 
Die Stadtteilmittel sind grundsätzlich nicht zweckgebunden. Zur Verausgabung  
benötigt die Ortsvorsteherin/der Ortsvorsteher den Beschluss des Ortsbeirats. 

 
7. Wer kontrolliert die zweckmäßige Verwendung der Stadtteilkulturmittel? 

Die inhaltliche Kontrolle der Mittelverausgabung erfolgt durch den jeweiligen Orts-
beirat, da dieser mittels Beschlussfassung der Maßnahme zustimmen muss. 
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8. Wurden bisher die Stadtteilkulturmittel immer in voller Höhe von den Ortsbeiräten ab-

gerufen? 
a) Wenn nein, in welchen Fällen nicht? 
Die Stadtteilmittel werden regelmäßig in voller Höhe verausgabt. 

 
 
Mainz, 12. November 2019 
 
gez. 
 
Michael Ebling 
Oberbürgermeister 
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